

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана * в 1918 году

№ 71 (9677)

ВТОРНИК, 14 июня 1988 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Работы вести в комплексе

РЕШЕНИЕ Продовольственной программы остается наиважнейшей задачей для тружеников земледелия и животноводства. Только при увеличении производства молока на 22 процента, мяса — на 15 процентов можно рассчитывать на обеспечение населения в полной мере этими продуктами питания.

Однако хозяйства нашего района за последнее время допускают большие срывы в продаже молочной продукции государству, если учесть, что недоставки ее на перерабатывающие предприятия за три дня составили 22 тонны.

Особенно за последнюю неделю снизилась продуктивность животных в колхозах имени Мичурина, «Красный Октябрь», имени Любимова, «Урожай», в совхозах «Глубоковский», «Салют». Например, ежедневные недоставки совхоза «Опочецкий» составляют 900 килограммов, совхоза «Организатор» — 500 килограммов.

Зоотехнические службы хозяйств перестали уделять внимание повышению товарности продукции. Только из-за низкой товарности ежедневно государству недодается одна тонна молока. Нет настоящей борьбы за качество сдаваемой продукции. Почти половина хозяйств района продаёт молоко государству вторым сортом.

Чтобы в дальнейшем успешно решать вопрос увеличения продуктивности дойного стада, необходимо самое пристальное внимание уделять созданию прочной кормовой базы для общественного животноводства. С этой целью в районе необходимо подготовить более 25 тысяч тонн сена, 17 тысяч тонн сенажа, 50 тысяч тонн силосной массы.

Однако кормзаготовительная кампания разворачивается крайне низкими темпами. Некоторые специалисты, руководители колхозов и совхозов это объясняют самостоятельностью КИТов, подрядных звеньев и отрядов, тем самым оправдывают свою бездеятельность.

Все эти вопросы решались на совещании с руководителями, секретарями партийных организаций хозяйств, председателями исполнкомов сельских Советов. В совещании приняли участие ведущие специалисты РАПО. На нем также выступили первый секретарь районного комитета партии П. Н. Голубков, председатель исполнкома райсовета И. П. Павлов.

О принимаемых мерах по улучшению работы в молочном животноводстве, на заготовке кормов отчитались председатель колхоза имени Любимова А. В. Беляев, директор совхоза «Салют» Н. В. Васильев, секретарь партбюро колхоза «Вперед» В. И. Иванов и другие руководители.

КОРМА — ЗАБОТА ГЛАВНАЯ

ПРЕССЫ ПРИСТУПИЛИ К РАБОТЕ

НЕДАЛЕКО от деревни Тригузово колхоза «Красное Заречье» раскинулись обширные поля многолетних трав. Обычно здесь механизаторы этого хозяйства начинают «зеленую жатву». Травы здесь вырастают неплохие, так как ранней весной всегда вовремя подкармлены минеральными удобрениями.

Вот и нынче на заготовку кормов сюда первым выехал коллектив интенсивного труда, который возглавляет Геннадий Андреевич Ефимов.

С раннего утра уже несколько дней здесь ксят травы сам начальник отряда и Виктор Петрович Иванов. За работами часто наблюдает и главный агроном Анатолий Алексеевич Барыцев.

Ждать больше нельзя, — говорит Анатолий Алексеевич, ведь в этом году в среднем на условную голову скота, как это предусмотрено районными соцобязательствами, мы должны заготовить не менее двадцати центнеров кормовых единиц.

Анатолий Алексеевич рассказал нам, что в этом году заготовка кормов в основном возложена на КИТы. Коллективу Геннадия Андреевича Ефимова предстоит заготовить 454 тонны сена и в основном прессованного.

Приступил к заготовке грубых кормов и отряд во главе с Дмитрием Николаевичем Терещенко. Этот коллектив сейчас находится за



бором, около деревни Карузы, где и развернулась «зеленая жатва». Здесь, как и на тригузовских полях, полным ходом идет ворошение подсохшего сена. Этой работой занят механизатор Александр Кленов.

Второму отряду, — подключается к беседе председатель колхоза Антонина Алексеевна Лазарева, — по договору нужно заготовить 322 тонны этого грубого корма. Ведь в основном все многолетние травы находятся теперь в распоряжении коллектива интенсивного труда.

Механизаторы приступают к заключительному циклу заготовки кормов — прессо-

ванию. Пресс-подборщики вчера покинули территорию мастерских, где до последнего времени стояли в полной готовности. И, как всегда, первым на прессование сена выехал один из старейших земледельцев колхоза Олег Степанович Волков.

Олег Степанович сейчас входит в состав первого КИТа. Он не первый сезон активный участник кормзаготовительной кампании. Техника у него всегда работает надежно, без серьезных срывов.

А. КУЗЬМИН.

НА СНИМКЕ: механизатор О. С. Волков.

В пойме реки Кудки

Именно здесь начали кормзаготовительную кампанию земледельцы нашего колхоза имени Жданова,

На прошедшем собрании с механизаторами решено «зеленую жатву» начать с не-

удобиц, а травы использовать на сено или сенаж. И вот уже несколько дней в пойме реки Кудки работает звено с тракторными косилками, входящее в коллектив интенсивного труда Анато-

лия Алексеевича Гаврилова. За несколько дней трактористы скосили около тридцати гектаров дикорастущих трав. Сюда сейчас направлен пресс-подборщик для уборки сена.

В. ШУШПАНОВ,
зам. председателя колхоза им. Жданова.

на ее прессование выехал механизатор Виктор Яковлевич Степанов. Первая тонна сена выдана его агрегатом.

Скошены травы и на полях, что раскинулись недалеко от деревни Виры. К ворошению массы здесь приступил тракторист Анатолий Александрович Матвеев.

В. АНДРЕЕВА,
внешт. корр.

На конвейере — сено

Около сорока гектаров трав скосили механизаторы колхоза «Большевик» только на креневских мелиорированных землях за несколько дней. Этими работами в основном занимался механизатор Виктор Николаевич Алексеев.

Хочется отметить, что косьба трав проходит в нелегких условиях, так как земли здесь очень низкие, местами сырьи. Однако хорошая солнечная погода делает свое дело. При нескольких ворошениях зеленая масса хорошо подсохла, и первым

пили в сарай для активного вентилирования, что находится в деревне Болгатово.

Начата заготовка сенажной массы. Этим заняты Сергей Николаевич Соловьев и Иван Павлович Федоров.

Основную ставку механизаторы делают на заготовку грубого корма. Многолетние травы скашиваются пятью тракторными косилками.

Н. ПЕТРОВ.

На полях района СВЕДЕНИЯ

о ходе заготовки кормов в колхозах и совхозах района на 13 июня 1988 года.

В первой графе — сколько трав (в процентах); во второй — заготовлено сена (в тоннах).

«Вперед»	5	14
«Кр. фронтовик»	3	—
«Организатор»	2	6
им. Любимова	2	4
«Кр. Заречье»	2	—
им. Жданова	2	—
«Большевик»	2	—
«Духновский»	2	—
«Заветы Ленина»	1	3
им. Мичурина	1	—
«ХХI партсъезд»	1	—
«Урожай»	1	—
«Кр. Октябрь»	—	—
«Авангард»	—	—
«Глубоковский»	—	—
«Опочецкий»	—	—
«Салют»	—	—

По району 1 27

Ведущие специалисты РАПО рекомендовали агрономическим службам хозяйств без промедления приступить к заготовке грубых и сочных кормов. Для этих целей повсеместно послели травы. Большой объем работ предстоит выполнить и на неудобицах при создании прочной кормовой базы для общественного животноводства.

Однако до сего времени игнорируют рекомендации специалистов отдела земледелия в совхозах «Глубоковский», «Салют», в колхозах «Красный Октябрь», «Авангард» и в ряде других хозяйств.

«Зеленая жатва» набирает темпы в колхозах «Вперед», «Заветы Ленина», имени Любимова, в совхозе «Опочецкий», где уже застогованы первые тонны сена.

Первыми в районе приступили к закладке силосной массы земледельцы совхоза «Духновский». Эти работы здесь в основном ведутся вручную, заложено около ста тонн этого сочного корма.

Продолжается изготовление витаминной травяной муки в совхозе «Красный фронтовик». Его уже заготовлено 85 тонн.

Как показывают статистические данные, в целом кормзаготовительная кампания в районе разворачивается непростительно медленно. Большинство руководителей хозяйств и главных специалистов заняты выжидательную позицию. А ведь не следует забывать, что в среднем на переводную голову скота необходимо заготовить не менее двадцати центнеров кормовых единиц. В большинстве колхозов и совхозов такое количество кормов можно запастись только за два укоса.

Техника включена в дело

Ширится кормзаготовительная кампания в совхозе «Организатор». По-прежнему на неудобицах работает крупное звено косцов. Первые стога сена уложены в бригадах Церковное и Староселье, которыми руководят Полина Никифоровна Семёнова и Олег Анатольевич Алексеев.

Ранняя косовица трав позволила через несколько дней приступить к прессованию сена. На пресс-подборщике выехал механизатор Алексей Александрович Игнатьев. Первые кипы он прессовал в бригаде Олега Яковлевича Тихонова. Вчера, после обеда, первые тонны прессованного сена поступ-

В первичных парторганизациях района продолжается обсуждение Тезисов ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции. Вопрос этот былнесен и в повестку дня собрания коммунистов ремонтно-технического предприятия.

ОТКРЫВАЯ собрание, секретарь партбюро Н. В. Михайлов отметил, что скоро в жизни партии, страны наступит событие, призванное сыграть огромную роль. Партийная конференция подведет итоги сделанному за период с апреля-ского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, который дал мощный импульс тем преобразованиям, что сегодня вершатся в стране. И чтобы дело перестройки продвигалось решительно, нужны инициативные, беспокойные, по-новому мыслящие и действующие люди.

Готовясь к собранию, коммунисты еще раз вникли в существование выносимых для широкой дискуссии проблем. Тезисы представляют собой коллективное мнение относительно платформы предстоящей конференции и перспектив перестройки. И не случайно поэтому так заинтересовано, по-деловому высказывали на собрании коммунисты РТП свои мнения о документе ЦК, делились своими впечатлениями, предложениями.

— Давно назрела пора, — сказал управляющий «Райагропромснабом» И. Г. Сафонов, — вводить повсеместно стандартизацию. На практике что получается: многие узлы к машинам имеют единое техническое применение, могут с успехом быть заменены.

ПОМОГАЮТ НАШИ ШЕФЫ

Крепкие связи и хорошие отношения сложились у колхоза имени Любимова со своими шефами — работниками ПМК-17. Ежегодно они принимают активное участие во всех важнейших кампаниях года.

Так, нынче в весенне-полевых работах участвовал механизатор Леонид Юрьевич Бурак. В основном он занимался весеновспашкой и дискованием. А объем работ в хозяйстве был большой, только весеновспашки почти пятьсот гектаров.

Хочется отметить, что Леонид Юрьевич работал, не считаясь со временем, майские праздничные дни встречал в поле за рычагами своего трактора. Доведенное задание выполнял качественно. И за это ему хочется сказать спасибо.

Думаем, что и в период «зеленой жатвы» шефы не будут в стороне от забот наших земледельцев.

В. ЗОЛЬНИКОВ,
главный агроном
колхоза
имени Любимова.



Орловская область. На Истоминской молочнотоварной ферме опытно-производственного хозяйства по производству зернобобовых и крупных культур «Орел» недавно установлен компьютер. Умная машина поможет животноводам. В ее памяти хранится родословная всего стада и много другой полезной информации. Четко и быстро ЭВМ выдает нужные сведе-

ния, помогает составить рацион животных, рассчитать рост надоев и привесов.

НА СНИМКЕ: информационно-вычислительный центр Истоминской фермы. Оператор машинного доения Вера Мосина пришла проверить результаты своего труда. За дисплеем — Ю. В. Кушелев.

Фото А. Богданчикова.
(Фотохроника ТАСС).

● Идет пастбищное содержание скота

«Плюс» и его резервы

Организовано начали летне-пастбищный период животноводы колхоза «Красное Заречье». На протяжении последней недели суточный надой молока от коровы составил более одиннадцати килограммов. Это позволило нашему хозяйству по сравнению с таким же периодом прошлого года продать государству молока на 859 килограммов больше.

ПОЛУЧЕНИЕ хороших надоев в первые дни пастбища животных не случилось. Задолго до начала этого периода нами внимательно продуман распорядок дня, который предусматрена пастбища животных не менее четырнадцати часов в сутки при трехразовой дойке. Ранней весной проведены подкормка и окультизование пастбищ. Там, где нет естественных водоемов, для обеспечения животных водой установлены специальные емкости. Для полной сохранности молока в летнее время сразу же после дойки оно отправляется в молокоприемный пункт, где осуществляется его охлаждение.

На общем собрании животноводов принятые социалистические обязательства — за сезон надоить в среднем не менее 1300 килограммов молока от коровы. Оговорены меры морального и материального поощрения.

Все эти мероприятия положительно влияют на продуктивность скота. В хозяйстве стали получать от каждой коровы почти на три килограмма молока больше, чем в прошлом году.

Немалая заслуга в этом коллектива молочнотоварной фермы Шлепиха, в котором опытные доярки Феодосия Николаевна Федорова, Клавдия Афанасьевна Ефимова. За первый месяц пастбищного содержания скота Феодосия Николаевна добилась лучшего результата среди доярок хозяйства, получив от каждой коровы по 425 килограммов молока.

Неплохо сработала и Клавдия Афанасьевна, занявшая второе место в трудовом соревновании среди животноводов колхоза.

Приятно отметить, что этот дружный коллектив является лидером в социалистическом соревновании. С начала года здесь получено от каждой коровы по 1259 килограммов продукции.

Большую роль в получении весомых надоев сыграло то, что дойное стадо не нужно за несколько километров гнать на пастбище. С этой целью организован летний лагерь.

Опыт прошлых лет показал, что большие перегонки дойного стада ведут к потерям продукции. Перевод животных в летние лагеря дает воз-

можность освободить дворы для качественного ремонта и дезинфекции.

Сформированный на ферме Шлепиха гурт небольшой — сорок восемь коров и двадцать две нетели. Важно то, что пастухи мы нашли своего, Геннадия Ивановича Владимира, который раньше работал в полеводстве. Геннадий Иванович, несмотря на небольшой стаж работы в животноводстве, со своими обязанностями справляется хорошо. Организовывает выпас скота так, чтобы с наибольшей отдачей использовать пастбищные угодья. Пастухи заинтересованы в работе, так как с ними заключен договор, ставящий их заработка в прямую зависимость от получения молочной продукции.

Конечно, нам еще предстоит сделать многое, чтобы летний пастбищный период для нашего хозяйства стал действительно порой большого молока.

Необходимо четко соблюдать дисциплину труда, более эффективно и планово использовать пастбища. Да и с племенной работой не все благополучно, если учиться, что на ряде ферм немало ялового скота. Все это резервы для получения большего количества животноводческой продукции, и использовать их мы обязаны.

А. ШАЛЯПИНА,
ветврач.

● СЛОВО — ДЕЛЕГАТУ СЪЕЗДА КООПЕРАЦИЯ — ПУТЬ К ПРОГРЕССУ

В марте этого года состоялся IV Всесоюзный съезд колхозников, участником которого была и я. Это событие в хозяйственной и общественной жизни страны необычное. Необычное потому, что на этот раз речь шла не просто о дальнейшем укреплении колхозов, о помощи им, а о развитии кооперации вообще. Об этом говорилось и ранее немало. Много хороших слов о развитии колхозов было сказано и в годы застоя. Только на деле было все иначе.

На съезде большое внимание было уделено кооперации. В концентрированной форме это нашло отражение в выступлении М. С. Горбачева, в положении о том, что путь кооперации — это путь социализма, творческого, хозяйственного, заинтересованного участия каждого в делах колхозных, общественных. Кооперация и социализм — неразделимы. Через нее не только успешно решаются хозяйственные, производственные вопросы, кооперация — активный проводник социального прогресса.

Из этого следует, что значение съезда колхозников не только в том, что на пути самостоятельного хозяйствования, производственной демократии, самоуправления колхозный строй делает кругой поворот. Кооперативные принципы получают более широкую и прочную правовую защиту, законодательные гарантии, отраженные в проекте Закона «О кооперации в СССР».

В материалах съезда намечен и реальный поворот к воплощению в жизнь фундаментальных установок Ленина о широком, подлинно социалистическом значении кооперации.

Делегатам съезда приводились примеры передовых тружеников, которые добивались высоких показателей как в животноводстве, так и в полеводстве. Были высказаны критические замечания в адрес Псковской области, где вся сельскохозяйственная техника пока работает в одну смену, до сего времени слабым хозяйством даны большие льготы, то есть за сданную продукцию они получают надбавки. По области всего 670 женщин находятся на руководящих постах, а это очень мало.

После съезда многим управленцам придется «ломать» свои взгляды на развитие аграрного сектора, и в первую очередь на якобы не-приемлемость при социализме рынка, конкуренции. Большинству тружеников хозяйств необходимо почувствовать и свою полную ответственность за перестройку. Если надо, то отстаивать и принципы самостоятельности своих хозяйств, налаживать самоуправление.

Не секрет, что еще далеко не благополучно обстоят с этим дела в нашем колхозе. По-прежнему специалисты РАПО вмешиваются во внутренние дела хозяйства. Видим и то, что управленческий аппарат колхоза сокращается медленно. Плохо пока решается у нас и кадровый вопрос.

Очень остро ощущается нехватка рабочих рук в животноводстве. Вот взять, к примеру, ферму Виры, где я работаю. На протяжении трех лет здесь существует бригадный подряд. Совместно с доярками Антониной Ивановной Афанасьевой и Любовью Ивановной Волковой неоднократно добивалась высоких результатов. Но вот с серединой мая Л. И. Волкова ушла на заслуженный отпуск, и заменить ее некем. Приходится за животными ухаживать вдвоем. А их сто голов.

За год нам нужно надоить от каждой коровы по 2600 килограммов молока. Прекрасно понимаем, что именно сейчас за пастбищный период необходимо взять как можно больше продукции. Собираемся получить от коровы по 1600 килограммов молока.

Для реализации намеченных планов мы имеем многое. Нынче пастбища выделены с хорошим травостоем. Наименные пастухи пасут добросовестно, рационально используют каждую сотку выгона. Не случайно сейчас повысились надои, в день от каждой коровы получаем по 10 килограммов молока.

Вдвоем за таким поголовьем ухаживать трудно. Однако на пастбищном содержании скота нам облегчает труд организация летнего лагеря. Дойки проводятся быстрее, за день коровы выдаем трижды.

В заключение добавлю: в настолько время наши старания и помыслы направлены на выполнение принятых социальных обязательств. К тому же в своей деятельности нам необходимо особенно нечего. Трудились и трудимся мы добросовестно. А вот в общественной жизни колхоза нам надо быть более активными.

Н. ВАСИЛЬЕВА,
доярка колхоза
«Большевик».

учебно-воспитательного процесса путем решения следующих задач: участия школьников в управлении процессом обучения и воспитания; утверждения коллективности в отношениях, общении между учащимися и учителями; дифференциации и индивидуализации процесса обучения и воспитания.

В перестройке учебно-воспитательного процесса важная роль принадлежит директору школы. Он проводит изучение и анализ достигнутого уровня учебно-воспитательного процесса в школе, направляет деятельность педагогического и ученического коллектива на повышение уровня обучения и воспитания, контролирует работу педагогического и ученического коллектива и еще многое.

о чем записано в Уставе школы и других нормативных документах.

Но сегодняшний директор, это мало сказать хозяйственник, он должен быть классным специалистом в области снабжения. Растут требования к учебному оборудованию, к противопожарному, и все это надо доставить, да еще и приспособить к школе, так как все добытое никак не увязывается с архитектурой школы. Но это еще полбеды. Беда, когда начинается капитальный ремонт школы. Кажется, все просто: есть сметно-проектная документация, есть подрядные организации. Казалось бы, никаких проблем, а проблемы есть.

Об этом мы можем судить по опыту прошлого года. В районе три лесоперерабатыва-

ющих организаций, а я вынужден был ехать в Себеж, Красногородск, Псков искать доски. И только после двухразового вмешательства председателя райисполкома (он лично выезжал в лесопункт) мы достали шесть кубических метров досок, хотя были наряды на тридцать кубических метров. В этом году у нас предусмотрен очень большой объем строительных работ: нужна замена перекрытий в старом здании, а следовательно — металл, замена теплосети (батарей и труб также нет), нужны доски для замены полов, а их нет.

Все эти ремонты отнимают время директора, поэтому и уровень учебно-воспитательного процесса постепенно падает. Учителя привыка-

ют к бесконтрольности, они постепенно все меньше и меньше внимания уделяют совершенствованию профессионального мастерства, появляется склонность к использованию одних и тех же методов, порождающих в классе скучу. Да и у директора появляется лазейка для оправдания своих недоработок. Словом, у директора остается только ответственность за постановку учебно-воспитательного процесса, а возможности вникать в ее суть по-настоящему нет.

Несколько слов о разгрузке учащихся. С сентября этого года вводится «час здоровья», необходимость которого очевидна. Но как быть учащимся? Фактически рабочий день учащихся в школе продолжится с 9 до 16 часов

плус еще два часа общественно полезного производственного труда, классный час, внеклассные мероприятия. Значит, школьник будет уходить домой в 17—18 часов, а иногда и позже. Возникает вопрос: а когда он будет готовить уроки, не говоря уже об отдыхе? Ведь домашние уроки — это самостоятельная работа учащихся, формирующая его знания, навыки и убеждения, которую исключать из учебного процесса ни в коем случае нельзя. Уже давно ставится вопрос о том, чтобы работу в колхозе засчитывать за выполнение программы по общественно полезному труду.

Е. ОСИПОВ,
директор восьмилетней школы № 1.

Для нужд садоводов

Значительно повысить урожайность клубники на своих участках рассчитывают нынче тагильские садоводы. Новые сорта тут ни при чем, да и прогнозов на жаркое лето синоптики не дают. Расчет — на специальное покрытие из черной пленки, выпуск которой освоен из отходов производства местный завод пластмасс. На грядках, укрытых таким материалом, дольше сохраняется влага, погибают сорняки.

Пользуются спросом у горожан прозрачная пленка для теплиц и парников, пластмассовые горшочки для рассады. Все это также изготавливается из некондиционных материалов. Приобрести такую продукцию садоводы могут и прямо на территории завода в открывшейся недавно торговой точке и в специализированном магазине «Сделай сам».

В ближайшее время будем принимать заказы на различные садовые принадлежности из дерева и металла, — рассказывает помощник генерального директора объединения «Уралхимпласт» И. Гусев. — Расширение платных услуг выгодно не только труженикам, но и предприятию. За первые недели работы завода магазина продано товаров более чем на 15 тысяч рублей.

А. СТАРКОВ.

(ТАСС).

Нижний Тагил,
Свердловская область.

Хозяйствовать по-новому Приглашает кооператив «Гюмри»



Армянская ССР. Л. Мелконян, экономист, ставший «рекордсменом» по кредиту в 230 тысяч рублей, решил открыть в Ереване ресторан. Но не простой, каких много в городе, а оригинальный: чтобы, находясь на асфальте, кормил продуктами из подсобного хозяйства. Ферма в селе Ором Артикского района, откуда Л. Мелконян родом, приносила определенные доходы. Откармливали пороссят, телят, овец, птицу его брат Сурен Мелконян с женой Ларой и ее отцом Суреном Манукяном. Мысль, что молоко, мясо, сыр и масло можно реализовать через семейный ресторан, пришла Лернику Симоновичу, когда читал постановление правительства о

развитии кооперативного движения. В этом выгода и для потребителя: ведь когда ресторан покупает продукты в магазине и на рынке, возрастает стоимость блюд.

Сейчас попасть в «Гюмри» можно только по заказу, хотя вход платный из-за постоянной концертной программы. Абоненты различных жанров выступают здесь по договору. Восемь кооператоров и девятнадцать «договорников» обслуживают ежедневно до ста человек.

НА СНИМКЕ: член кооператива Лаура Мелконян и директор «Гюмри» Лерник Мелконян. На семейной ферме Мелконянов сейчас 6 коров, 20 овец, 10 пороссят.

Фотохроника ТАСС.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

КТО СКОЛЬКО ЖИВЕТ

Продолжительность жизни животных и растений отличается большим разнообразием. У насекомых две жизни — одна в виде личинки, другая в виде взрослого. Некоторые насекомые живут во взрослом состоянии несколько часов. Поденки летают в воздухе 2—3 часа и гибнут после свадебных игр и откладки яиц, а ее личинки живут на дне небольшого водоема 3 года. Большинство бабочек живет летом от 1 до 3 месяцев, а зимующие (крапивница, лимонница, траурница) — до 10 месяцев. Продолжительность жизни — развитие насекомого от яйца до взрослого состояния — весьма различна: от нескольких дней до 5 лет у майских хрущих и до 17 лет у личинок североамериканской периодической цикады, а взрослое насекомое последней живет всего только 10—20 дней.

Нелегко изучать продолжительность жизни животных. Сведения о ней чаще всего основаны на данных содержания их в неволе в зоопарках, где условия жизни другие, нет опасной, напряженной борьбы за существование и где они нередко находятся в других климатических условиях. В неволе, несмотря на лишения, животные живут дольше. И все же средние данные продолжительности их жизни установлены.

Короткое время мелких грызунов. Мыши, полевки, землеройки живут 1,5—2 года, крысы — 2—3 года, кролики — 8 лет. Заяц-русак живет 5—6 лет, белка — 8—9, бурундук — 6—7, дикий кот — 9—10, росомаха — 5, выдра — 6—11, барсук, соболь и куница — 10—12, рысь — 10—15, лисица — 11—12, горностай — 3—4 года. Продолжительность жизни волка — 15 лет, а в одном зоопарке он прожил 20 лет. Бурый медведь доживает до 35 лет, олень — до 25—30, тигр — до 50, а слон — до 40—55 лет. Снежный

барс, обитающий в высоких горах, прожил в Московском зоопарке 23 года.

Зубр живет 20—40 лет, олень благородный, марал, кабан дикий и лось — до 20, зебра — 28, верблюд — 25 лет.

До какого возраста продолжается жизнь домашних животных? Ученые приводят примеры жизни лошадей до 50—60 и даже 67-летнего возраста. Быки служили производителями до 20 лет. Коровы оставались в хозяйствах до 30—36 лет, овцы до 20 лет. Кошка живет до 10 лет, отдельные особи — до 30 лет.

Раньше считали, что киты живут не одну сотню лет, но это далеко не так. Максимальный возраст добываемых китов исчисляется в 20—30 лет, а средний возраст всего 6 лет.

Самые долголетние жители среди диких животных — носороги и бегемоты, возраст которых достигает 100 лет и более.

Пресмыкающиеся, земноводные и многие рыбы живут долго: например, серая жаба — 40 лет, уж обыкновенный, удав-анаконда, кобра — до 25—30, сетчатый питон — до 70 лет, черепаха — до 200 лет.

У холодокровных животных жизнь протекает медленно. В неблагоприятное время они впадают в оцепенение, спячку, жизнь у них как бы прекращается, консервируется. Долго живут рыбы. Сом, сазан, карп и морской хищник акула живут до 100 лет, а щука и того больше. В 1797 году при очистке Царицынских прудов под Москвой была поймана щука длиной более 2 метров и весом 200 килограммов. Щука была окольцована. Надпись на кольце гласила: «Посадил царь Борис Федорович». Она прожила около 200 лет. Карп в Японии прожил свыше 225 лет.

У некоторых птиц продол-

жительный век. Кондор-самец из Южной Америки по имени Куэя прожил в Московском зоопарке почти 70 лет. Много лет в неволе прожили также орел-беркут — 80 лет, серый гусь — 65, королевский гриф — 53 года. Долго живет ворон — до 69 лет, а филин — до 68 лет. В Англии в 1887 году был убит лебедь с кольцом. Его возраст установлен после длительного исследования — 150 лет.

Синица большая и ласточка в среднем живут 9 лет, скворец — 14, соловей — 25 лет. Белый альбатрос живет в неволе 46 лет, а попугай — до 140 лет.

Интересны данные количества добываемых птиц, которые могли бы жить дольше. По сведениям профессора С. С. Турова, были окольцованы: серебристая и обыкновенная речная чайка 26 лет назад, белая цапля и сарыч — 16 лет, серая мухоловка — 12, дроиды — 10, стрижи и скворцы — 9, иволга — 8, зяблики — 7, утка-кряква — 16, чирок — 20 и каравайка — 20 лет. Это максимальные сроки жизни птиц в природных условиях.

Человек воздействует на численность животных: изменяет среду их обитания, условия жизни, резко сокращает число видов млекопитающих и птиц, но отдельные виды птиц — воробьи, голуби, сиреневые вороны, чайки — быстро размножаются.

Бесконтрольное уничтожение наиболее ценных видов животных, неблагоприятные метеорологические условия, загрязнение водоемов нефтепродуктами сокращают численность фауны.

Природа должна вечно возобновляться, а для этого необходимо познать, полюбить природу, все живое, бережно, разумно использовать ее богатства.

И. БАЛЫШЕВ.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемая Светлана Владимировна ОРЛОВА! Поздравляем Вас с днем рождения!

В этот Ваш знаменательный день мы не будем подсчитывать годы. Пусть летят их незримая тень, Прочь печали, болезнь и невзгоды.

Коллектив яслей-сада «Светлячок»:

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Магазин № 8 «Хозтовары» Опочецкого торга, расположенный по ул. Красногородской,

ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ

лесные и другие строительные материалы

в широком ассортименте:

- пиломатериалы (доски, бруски, горбыль деловой, вагонка, штакетник);
 - круглые лесоматериалы многоцелевого назначения (бревна, жерди, столбики);
 - товары для кровли (шифер, рубероид);
 - товары для остекления (листовое стекло двух типов — оконное и специальное);
 - товары крепежные (гвозди, шурупы, болты, скобы строительные и другие);
 - приборы для печного отопления (плиты чугунные, дверки, полуторки, решетки колосниковые, колосники, задвижки и др.);
 - товары санитарно-технические, оборудование и арматура (раковина, мойка, унитазы, бачки сливные, краны смесительные и др.);
 - кирпич печной и строительный;
 - сетка проволочная.
- Поступил в продажу цемент.
По всем вопросам обращаться в магазин.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 ИЮНЯ, ВТОРНИК

Первая программа.

16.00 — Новости. 16.10 — «Мы танцуем и поем». 16.30 — Фильм — детям «Академия пана Кляксы», 1-я серия. 17.55 — Новости. 18.00 —

Знакомьтесь: делегаты XIX Всесоюзной партийной конференции, 18.45 — Сегодня в мире, 19.05 — «А что будет с морем?» Очерк. 19.50 — Премьера телевизионного док. фильма «На путях перестройки». Фильм 1-й. 21.00 — Время. 21.40 — Проект перестройки. 21.50 — Мультфильмы для взрослых: «Здоровье начинается дома». «Пьяные вишни». 22.10 — 00.05 — Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Ирландии — сборная СССР. Трансляция из ФРГ.

шум слова». Выступление писателя М. Рощина. 19.20 — Мультфильм. 19.30 — Переустройка: проблемы и решения. Обсуждаем Тезисы ЦК КПСС к XIX Всесоюзной конференции. 21.00 — Время. 21.40 — Проект перестройки.

21.50 — Мультфильмы для взрослых: «Здоровье начинается дома». «Пьяные вишни». 22.10 — 00.05 — Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Ирландии — сборная СССР. Трансляция из ФРГ.

Вторая программа.

13.05 — 14.10 — Телевизионный фильм «Красное и черное». 3-я серия. 18.00 — Новости. 18.10 — Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. Сельский час. 19.10 — Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Англии — сборная Голландии. 21.00 — Время. 21.40 — Проект перестройки. 21.50 — Премьера док. фильма «Портрет Советского Союза» (производство США). 7-я серия — «Страна революций».

15 ИЮНЯ, СРЕДА

Первая программа.

6.30 — 120 минут. 8.35 — Футбол. Чемпионат Европы. Сборная ФРГ — сборная Дании. 2-й тайм. Сборная Италии — сборная Испании. 2-й тайм. Передача из ФРГ. 10.15 — 10.25 — Новости. 16.00 — Новости. 16.10 —

Поет камерный хор ДК железнодорожников г. Свердловска. 16.35 — Фильм — детям, «Академия пана Кляксы», 2-я серия. 17.55 — Новости. 18.00 — «Действующие лица». 18.45 — Сегодня в мире, 19.05 — «Про-

13.05 — 14.10 — Телевизионный фильм «Красное и черное». 3-я серия. 18.00 — Новости. 18.10 — Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. Сельский час. 19.10 — Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Англии — сборная Голландии. 21.00 — Время. 21.40 — Проект перестройки. 21.50 — Премьера док. фильма «Пробуждение».

КИНО

«МАЯК»

14—15 июня
«СЕМЬ САМУРАЕВ»
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

14—15 июня
«ШАНТАЖИСТ»
Начало в 18 час. 20 мин. и 20 час.

Выражаем глубокую благодарность коллективу промышленного предприятия, оказавшему помощь в похоронах любимой нашей матери и жены **ФЕДОРОВОЙ Нини Васильевны**.
Дочь, муж.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1846. Тираж 8503.